习近平生态文明思想浙江论坛综述

习近平生态文明思想研究中心

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,不断深化对生态文明建设规律性认识,赋予生态文明建设理论新的时代内涵,形成了习近平生态文明思想,为新时代生态文明建设提供了根本遵循。这一重要思想源于实践,具有深厚的实践渊源和实践基础。浙江是"绿水青山就是金山银山"理念的发源地和率先实践地,是展示习近平生态文明思想和美丽中国建设成果的重要窗口。深刻感悟这一重要思想在之江大地的生动实践、创新发展和真理伟力,对于全面推进美丽中国建设,具有十分重要的意义。

2023年11月24日至25日,经中央宣传部批准,生态环境部与浙江省委、省政府在浙江金华共同主办"习近平生态文明思想浙江

论坛"。论坛以"深入实施'八八战略'努力推进生态文明建设先行示范"为主题,深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,共同探讨习近平生态文明思想在浙江萌发的光辉历程、生动实践和经验启示。生态环境部部长黄润秋,浙江省委书记、省人大常委会主任易炼红出席开幕式并讲话。浙江省副省长胡伟出席开幕式并致辞。来自全国各地的专家学者及有关地方和部门负责同志参加会议。现将研讨情况综述如下。

一、习近平生态文明思想是源于实践 的真理

理论只有来源于实践、作用于实践,才会具有强大的生命力。习近平生态文明思想不是

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 83

凭空产生的,而是源于实践、指导实践的科学理论,是中国特色社会主义伟大事业实践探索、螺旋上升的结果,彰显了习近平总书记作为马克思主义政治家、思想家、战略家的深邃洞察力、敏锐判断力、理论创造力。

2003 年,时任浙江省委书记的习近平同志,站在浙江经济社会发展全局高度提出"进一步发挥浙江生态优势,创建生态省,打造'绿色浙江'",成为"八八战略"的重要组成部分。与会同志认为,习近平同志在浙江提出"绿水青山就是金山银山""生态兴则文明兴,生态衰则文明衰"等一系列原创性的理念,亲自谋划推动"千万工程"、"811"环境污染整治、循环经济"991"等一系列务实性的举措,强调"不重视环境保护的政府不是清醒的政府""运用系统观念谋划推进生态环境保护""让生态文化在全社会扎根",为习近平生态文明思想的生根发芽、开花结果,提供了肥沃的实践土壤和充沛的源头活水。

习近平同志在浙江工作期间,对生态文明 建设和生态环境保护开展了全面系统的实践探 索,提出生态省建设要与"法治浙江"建设 结合起来,强调要不断推进机制创新,完善有 利于生态省建设的财政、税收、金融政策、生 态补偿机制和评价考核机制,并高瞻远瞩地在 浙江率先推动建立环境资源有偿使用制度、绿 色 GDP 考核、领导干部生态政绩考核长效机 制等。与会同志一致认为,这些重要论断是 习近平生态文明思想形成的重要实践基础,逐 步发展成为了这一重要思想的核心内涵。

二、习近平生态文明思想是系统完整的科学理论体系

党的十八大以来,以习近平同志为主要代 表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原 理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优 秀传统生态文化相结合,形成习近平生态文明 思想,集中体现为"十个坚持",系统回答了 为什么建设生态文明、建设什么样的生态文 明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问 题,标志着我们党对社会主义生态文明建设规 律的认识达到新高度。与会同志认为, 习近平 生态文明思想是一个随着实践深化不断丰富发 展的科学理论体系, 习近平总书记在全国生态 环境保护大会上的重要讲话, 明确提出了 "四个重大转变""五个重大关系",与"十个 坚持"进一步概括了习近平生态文明思想的 精神实质、丰富内涵、实践要求, 是创新发展 习近平生态文明思想的崭新篇章。

与会同志认为,习近平生态文明思想是 21世纪的马克思主义自然辩证法,是坚持马克思主义生态观和中华传统生态智慧相结合的 典范,这一重要思想以中华文化深厚的历史底 蕴和民族特性,结合时代精神和中国式现代化 的伟大实践,把马克思主义关于人与自然关系 的学说推上了理论新高度。实践和理论都证

84 环境与可持续发展・2023年第6期

明,只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

习近平生态文明思想体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,必须坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。与会专家认为,完整准确全面贯彻习近平生态文明思想,必须坚持人民至上的根本立场,坚持自信自立的精神特质,坚持守正创新的显著标识,坚持问题导向的鲜明风格,坚持系统观念的科学方法,坚持胸怀天下的博大襟怀。"六个必须坚持"既是深刻理解习近平生态文明思想必须牢牢把握的六个基本点,也是继续推进实践基础上的理论创新必须始终坚持的六个基本点。

三、习近平生态文明思想指引我国生 态文明建设取得历史性成就

理论的价值在于指导实践。习近平生态文明思想是我们党不懈探索生态文明建设的理论升华和实践结晶,在指导新时代生态文明建设的伟大实践中展现出强大的真理力量。党的十八大以来,在习近平生态文明思想的科学指引下,我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。与会同志认为,历史性变化是在过去环境保护实践的基础

上,经过顽强努力实现的前所未有的突破性飞跃;转折性变化是在扭转发展与保护严重失衡危局刻不容缓的重要关口,经过铁腕治污实现的挽狂澜于既倒的变革性飞跃;全局性变化是在有力遏制生态环境恶化势头的前提下,经过综合施策实现的由局部改善到总体好转的整体性飞跃。这三大变化,集中展现新时代生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

与会同志一致认为,新时代十年,我国生态环境变化非凡,广大人民群众感受最直接最真切,也得到国际社会普遍认可。党的十八大以来,我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均超过6%的经济增长,2022年全国339个地级及以上城市的PM_{2.5}平均浓度为29微克,成为全球空气质量改善最快的国家。全国地表水优良水体比例达到87.9%,接近发达国家水平。森林覆盖率达到23.04%,是近20年来全球森林资源增长最多的国家。推动《巴黎协定》达成、签署、生效和实施,成功召开《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,彰显了负责任大国的国际担当。

浙江是美丽中国建设的精彩缩影。与会同志一致认为,20年来,浙江历届省委、省政府接续践行"八八战略",坚持生态优先、绿色发展,建成全国首个生态省,"千万工程"和"蓝色循环"荣获联合国"地球卫士奖",

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 85

《习近平生态文明思想研究与实践》专刊 2023 年第 3 期

美丽浙江建设迈出重大步伐,成为展示习近平 生态文明思想和美丽中国建设成果的重要窗口。浙江生态省建设鲜活诠释了习近平生态文明思想的真理伟力,生动描绘了美丽中国的省域画卷,并在实践中形成了坚持对标追随、循迹笃行的政治自觉,坚持生产发展、生活富裕、生态良好,坚持规划引领、抓手牵引的方法策略,坚持制度为本、改革驱动的体系支撑,坚持公众参与、自觉自为的全民行动,坚持勇于担当、勇立潮头的使命担当等经验做法。

浙江生态省建设 20 年取得的成就,就是"八八战略"推动浙江精彩蝶变的生动体现,是我国生态文明建设"四个重大转变"的缩影,有力证明了"两个确立"的决定性意义,也更加坚定了各地坚持一张蓝图绘到底,推进生态文明建设的信念、决心。

四、以习近平生态文明思想为指引, 开启全面推进美丽中国建设新篇章

今后5年是美丽中国建设的重要时期。 习近平总书记在全国生态环境保护大会上对新 征程建设美丽中国作出重要部署,要求持续深 入打好污染防治攻坚战,加快推动发展方式绿 色低碳转型,着力提升生态系统多样性、稳定 性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和,守住美丽中国建设安全底线,健全美丽中国建设的保障体系。与会同志认为,全面开启美丽中国建设新篇章,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指引,坚决扛起生态文明建设的政治责任,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动美丽中国从壮丽图景一步一步变为美好现实。

新征程上,党中央赋予浙江打造生态文明 高地和美丽中国省域先行地的重要使命。与会 同志一致认为,浙江应牢记习近平总书记的谆 谆嘱托,坚定不移沿着"八八战略"指引的 路子走下去,描绘好美丽中国建设的浙江画 卷,不断厚植现代化建设的绿色底色和成色。 浙江要继续发挥生态优势,用好宝贵资源,挖 掘好、守护好、传承好习近平总书记留给浙江 的宝贵财富,积极推进习近平生态文明思想新 实践,积极打造生态文明建设先行示范新标 杆,积极承担高质量发展和高水平保护新使 命,积极开展全面推进美丽中国建设新探索, 以新的浙江实践进一步丰富和发展习近平生态 文明思想。

编号:1673-288X(2023)06-0083-04 **DOI**:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202306083

86 环境与可持续发展・2023年第6期